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Über Two Sides

Two Sides wurde 2008 gegründet und ist eine 
weltweit agierende gemeinnützige Organisation, 
die die einzigartigen nachhaltigen und attraktiven 
Eigenschaften von Print, Papier und 
papierbasierten Verpackungen kommuniziert und 
in den Köpfen der Verbraucher wie 
Branchenkenner verankern möchte.

Weltweit wird Two Sides von Mitgliedern aus 
Industrieverbänden, Papierherstellern und -
händlern, Druckereien, Versandhäusern, 
Postdienstleistern, Briefumschlagherstellern, 
Verpackungsherstellern und Geräteherstellern wie 
z.B. Canon unterstützt.
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Allgegenwärtig – Aussagen zur Papiernutzung und Umweltauswirkungen



Was ist „Greenwashing”?

Unter Greenwashing versteht man unbegründete oder irreführende
Behauptungen über die Umweltvorteile eines Produkts, einer Dienstleistung, 
einer Technologie oder einer Unternehmenspraxis.

Wenn diese ihre Kunden zum Umstieg auf die digitale Kommunikation
bewegen wollen, greifen Unternehmen oft auf Botschaften wie diese zurück:

� “Verzichten Sie auf Papier und retten Sie den Wald”

� “Digital statt Papier – der Umwelt zuliebe”

Diese Aussagen sind unbegründet und irreführend.



Two Sides bekämpft Greenwash

Two Sides setzt sich seit über 10 Jahren aktiv mit Unternehmen auseinander, 
die irreführende und unbegründete Umwelt-Aussagen zu Print und Papier 
aufstellen. 
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Greenwash Update – Ende Q2 2023
Unsere Greenwash-Kampagne läuft
weltweit

� 4072 Unternehmen recherchiert

� 2328 Unternehmen kontaktiert

� 1075 (682 in Europa) haben ihre
Aussagen korrigiert oder entfernt



Der Two Sides 

Trend Tracker Report 
2023



Die Trend Tracker Umfrage

� Die Studie wurde weltweit unter 10.647 Teilnehmern in Zusammenarbeit mit Toluna durchgeführt

� Europa – Österreich, Belgien, Dänemark, Finnland, Frankreich, Deutschland, Italien, 
Norwegen, Schweden, UK

� Weltweit – Brasilien, Chile, Argentinien, Nord Amerika, Südafrika

� Veröffentlichung der Ergebnisse im Juni 2023

� Umfrage wird alle 2 Jahre durchgeführt

� Ziel: Beobachtung und Messung der verschiedenen Verbraucher-Meinungen 
und Vorlieben rund Print, Papier und Papierverpackungen

� Meinung zu Umweltauswirkungen

� Lesegewohnheiten

� Verpackungspräferenzen

� Meinung und Wahrnehmung zu Tissue-Produkten



Mythen, Fakten und 
Verbrauchermeinungen



Papier und 
Printprodukte sind 
schlecht für die 
Umwelt 

DER MYTHOS

DER FAKT

Papier ist in hohem Maße 
recycelbar und natürlich 

nachhaltig 



Fakten zur Nachhaltigkeit

Ø Papier wird aus Holz hergestellt, einer natürlichen, nachwachsenden und nachhaltigen Ressource.

Ø Papier sorgt für ein gesundes Wachstum der Wälder, die eine unverzichtbare Rolle für den Schutz des Klimas und die 
Artenvielfalt spielen.

Ø In Europa werden 74 % des Papiers und 83 % der Verpackungspapiere recycelt.

Ø Es gibt eine Reihe von Zertifizierungssystemen, die sicherstellen, dass Wälder nachhaltig bewirtschaftet werden.

Ø Der größte Teil der terrestrischen Artenvielfalt findet sich in den Wäldern der Welt.



Es sollte ausschließlich 
Recyclingpapier 
hergestellt und genutzt 
werden 

DER MYTHOS

DER FAKT

Frischfasern aus nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern 
werden benötigt, um den 

Papierkreislauf 
aufrechtzuerhalten 



Ø Ohne neugewonnene Fasern kann der Papierkreislauf nicht aufrechterhalten werden!

Ø Fasern bauen sich ab, je öfter sie den Kreislauf durchlaufen, daher ist das Zuführen von Frischfasern unerlässlich 

Ø Recyclingpapier kann für unterschiedlichste Produkte verwendet werden:

Ø z.B. Zeitungspapier oder einige Arten von Verpackungen (oft sogar bis zu aus 100 % Recyclingfasern)

Ø Grafische Papiere haben meist eine geringere Verwendungsrate von etwa 13 %, ebenso wie einige Spezialpapiere für 
technische Anwendungen, die aufgrund von Leistungs-, Sicherheits- oder Hygieneanforderungen keine großen Mengen 
an Recyclingfasern enthalten können. 

Ø In Europa wurden Papierfasern im Jahr 2020 durchschnittlich 3,8 Mal recycelt (Weltdurchschnitt 2,4 Mal). Die Verwendung 
von Frischfasern gewährleistet u.a. die Festigkeit und Qualität.

Ø Europa ist weltweit führend beim Recycling von Papier: 74 % des Papiers wurden bis 2020 recycelt.

Cepi, Key Statistics, 2021



Papier verschwendet 
wertvolle Ressourcen 

DER MYTHOS

DER FAKT

Die Papierindustrie unterhält eine 
effektive Kreislaufwirtschaft 



Ø Kreislaufwirtschaft = systemischer Ansatz für die Nutzung eines Stoffes / Produktes, der Unternehmen, Gesellschaft und Umwelt zugute 
kommt. Im Gegensatz zum linearen Modell des “Nehmens, Herstellens und Verbrauchens” ist eine Kreislaufwirtschaft von vornherein 
regenerativ und zielt darauf ab, das Wachstum allmählich vom Verbrauch endlicher Ressourcen zu entkoppeln.

Ellen MacArthur Foundation

Ø Die Papierindustrie unterstützt die Kreislaufwirtschaft, indem sie alle Teile des Baumes und Nebenprodukte oder Abfälle aus anderen 
Holzverarbeitungsprozessen verwendet (Durchforstungsholz, Sägespäne und Sägemehl)

Ø Papier liefert hier perfektes Benchmark – Rohstoff, die Holzfaser, ist eine nachwachsende, natürliche und nachhaltige Ressource

Ø Der Prozess des Sammelns und Recycelns funktioniert in Deutschland / ganz Europa so gut wie nirgendwo sonst auf der Welt.

Ø Die europäische Papierrecyclingquote liegt bei 74 %.

Ø 83 % der Papierverpackungen werden recycelt. 

Ø Papierfasern werden im Durchschnitt 3,8 Mal wiederverwendet. 

Ø Die stetige Verbesserung der Recyclingsysteme und die Zusammenarbeit in der gesamten Lieferkette sind von grundlegender Bedeutung 
für den Erfolg der Kreislaufwirtschaft der Zukunft.
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AWas glauben Sie, wie hoch die Recyclingrate des jeweiligen Materials in Europa ist?

Anteil der Befragten in %, die der Meinung sind, dass die Recyclingrate von Papier über 60 % 
liegt.
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Elektronische 
Kommunikationsmittel 
sind im Vergleich zu 
papierbasierten 
Optionen besser für 
die Umwelt 

DER MYTHOS

DER FAKT

Elektronische Kommunikation 
hat ebenfalls Auswirkungen 

auf die Umwelt 



Q
D

EU
TS

C
H

LA
N

D
Wie umweltfreundlich sind Ihrer Meinung nach die folgenden
Materialien/Produkte? 
Bitte ordnen Sie je einmal die Zahlen von 1 (nicht umweltfreundlich) - 8 (sehr
umweltfreundlich) den einzelnen Positionen zu.
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Anteil der Befragten in %, die “Papier und 
Papierverpackungen” als sehr umweltfreundlich

einstuften (8von 8)
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als sehr umweltfreundlich einstuften (8von 8)
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Was glauben Sie, wie hoch die Recyclingrate des jeweiligen Materials 
in Europa ist?
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Ø “Go Paperless”, “Go Green” und “Einen Baum retten” – Diese Art von Botschaften erwecken den Eindruck, dass elektronische 
Kommunikation umweltfreundlicher ist als papierbasierte Kommunikation. 

Ø ABER: Auswirkungen der Digitalisierung werden oft außer Acht gelassen!

Ø Unternehmen und Privatpersonen nutzen zunehmend “Cloud”-Dienste. (In Datenzentren wird alles gespeichert, von Internetsuchen, Posts in 
den sozialen Medien, E-Mails etc.)

Ø Weiteres und wachsendes! Problem: Elektroschrott. Im Jahr 2019 war die Branche weltweit für gigantische 53,6 Millionen Tonnen 
Elektroschrott verantwortlich (= Gewicht von 350 Kreuzfahrtschiffen und ist in den letzten fünf Jahren um 21 % gestiegen)

Ø 2019 wurden nur 17,4 % des weltweiten Elektroschrotts für das Recycling gesammelt (42,5 % in Europa). Die Recyclingaktivitäten halten nicht 
mit dem weltweiten Wachstum des Elektroschrotts Schritt. 

Ø Die nicht umweltgerechte Entsorgung und Behandlung dieses Abfallstroms birgt zudem erhebliche Risiken für die Umwelt und die 
menschliche Gesundheit.

Ø Die Rohstoffe von digitalen Geräten, Servern und Stromgeneratoren sind oft endlich, nicht erneuerbar und schwer zu recyceln.

Ø Die Elektro-Industrie ist für 5-9 % des Stromverbrauchs verantwortlich, was mehr als 2 % der weltweiten Treibhausgasemissionen entspricht 
(so viel wie der gesamte Flugverkehr und der Trend könnte bis 2040 auf 14 % ansteigen.

European Commission, 2020
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Planted forests are bad for the environment

It is important to use paper products from sustainably managed forests i.e.,
forests that conform to strict environmental standards, ensuring long-term…

Paper and paper packaging are bad for the environment

Only recycled paper should be used

Paper and paper packaging are a wasteful product

When I purchase paper products, I pay attention to forestry certifications
schemes labelled on the product

Paper and paper packaging use an excessive amount of water to make

Electronic communication is more environmentally friendly than paper-based
communication

Paper and paper packaging production is a major cause of global
greenhouse gas emissions

I clearly understand which types of products I can put in my recycling bin

Agree or Strongly Agree Neither Agree Nor Disagree Disagree or Strongly Disagree
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• Ich fühle mich sicher in meinem Wissen zum Thema Mülltrennung und 
Recycling und weiß stets, welches Material in welche Tonne gehört.

• Die Papier- und Pappproduktion ist einer der Hauptverursacher für die 
globalen Treibhausgasemissionen.

• Elektronische Kommunikation ist umweltfreundlicher als papierbasierte 
Kommunikation.

• Für die Papier- und Pappherstellung wird eine übermäßige Menge an 
Wasser verbraucht.

• Wenn ich Papier kaufe, achte ich auf Forstzertifizierungssysteme, die auf 
dem Produkt gekennzeichnet sind.

• Papier und papierbasierte Verpackungen sorgen für viel 
Verpackungsmüll.

• Es sollte nur recyceltes Papier verwendet werden.
• Papier- und Pappverpackungen sind schlecht für die Umwelt.
• Es ist wichtig, Papierprodukte aus nachhaltig bewirtschafteten Wäldern 

zu verwenden, z.B. Wälder, die strenge Umweltstandards erfüllen und so 
ein langfristiges Waldwachstum gewährleistet ist.   

• Plantagen sind schlecht für die Umwelt.
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Wie umweltfreundlich sind die folgenden Werbemaßnahmen Ihrer
Meinung nach?
Bitte bewerten Sie auf einer Skala von 1 (am wenigsten umweltfreundlich) – 5 (sehr
umweltfreundlich)
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Email Advertising

Digital advertising (social media, websites, online advertising, etc)

Newspaper and magazine advertising

TV advertising

Postal mail – addressed to you as an individual

Promotional leaflets (unaddressed mail) delivered to your home

1 (least) 2 3 4 5 (most)

Mailings oder Flyer per Post (unadressiert), die die 
komplette Nachbarschhaft erhält

Direkt-Mailings per Post, weil Sie bereits Kunde sind

TV-Werbung

Anzeigen in Tageszeitungen oder Magazinen

Online-Werbung auf Social Media, Websites, etc.

E-Mail Newsletter
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Exkurs: 
Verpackungspräferenzen
Verbrauchermeinungen zu Verpackungen
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Welche der folgenden Eigenschaften trifft Ihrer Meinung nach am 
besten auf das jeweilige Verpackungsmaterial zu?
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Besser für die Umwelt

Paper/Cardboard Plastic Glass Metal
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Leicht zu recyceln

Paper/Cardboard Plastic Glass Metal
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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I prefer products ordered online to be delivered in paper packaging

I would consider avoiding a retailer if I knew they were not actively trying to
reduce their use of non-recyclable packaging

I would be willing to spend more on a product if it were packaged using
sustainable materials

I am actively taking steps to increase my use of paper packaging

I would buy more from retailers who are removing plastic from their packaging

I prefer products ordered online to be delivered in a fitting packaging, i.e., that
is not too big for the size of the actual product

Non-recyclable packaging should be discouraged through taxation

Agree or Strongly Agree Neither Agree Nor Disagree Disagree or Strongly Disagree

Die Nutzung nicht-wiederverwertbarer Verpackungen sollte durch Besteuerung 
unattraktiv gemacht werden.

Ich bevorzuge es, wenn online bestellte Produkte in einer passenden Verpackung 
geliefert werden, die z.B. nicht zu groß für die Größe des eigentlichen Produkts ist.

Ich würde mehr von Einzelhändlern kaufen, die versuchen, ihren Plastikverbrauch 
zu reduzieren.

Ich versuche, mehr Papierverpackungen zu achten und zu nutzen.

Ich wäre bereit, mehr für ein Produkt auszugeben, wenn es mit nachhaltigen 
Materialien verpackt wäre.

Ich würde es in Betracht ziehen, einen Einzelhändler zu meiden, wenn ich wüsste, 
dass er nicht aktiv versucht, die Verwendung von nicht wiederverwertbaren 
Verpackungen zu reduzieren.

Ich bevorzuge es, wenn online bestellte Produkte in Papierverpackungen geliefert 
werden. 
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Welche der folgenden Eigenschaften trifft Ihrer Meinung
nach am besten auf das jeweilige Verpackungsmaterial
zu?
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Better for the environment

Better protection/products last longer

Easier to recycle

Easier to open/close

Easier to store

Lighter weight

Home compostable

More practical

Prefer  the look and feel

Reusable

Safer to use

Stronger/more robust

Better information about products (ingredients, expiration date, etc)

Better image values for the brand

Less expensive

Paper/Cardboard Plastic Glass Metal

Papierverpack
ungen punkten
bei 10 von 15 
Attributen

© Two Sides Ltd 2023 Two Sides Trend Tracker Report, April 2023Actual European Recycling Rate: 74% for paper, 82% for paper packaging

Es ist nicht so teuer

Bessere Möglichkeiten, das Marken-Image zu präsentieren

Ich sehe alle Infos zum Produkt auf einen Blick (Zutaten, 

Haltbarkeitsdatum etc.)

Besonders widerstandsfähig / stabil

Es ist sicher

Wiederverwendbar

Mir gefällt das Design

Es ist praktisch

Es ist kompostierbar

Es wiegt nicht so viel

Leicht zu verstauen

Einfach zu öffnen / zu verschließen

Leicht zu recyceln

Besserer Schutz / das Produkt ist länger haltbar

Es ist besser für die Umwelt



Digital ist 
Verbrauchers Liebling 

DER MYTHOS

DER FAKT

Viele Verbraucher schätzen 
papierbasierte 

Kommunikation 



Ø Digital ist nicht immer das erste Mittel der Wahl – Der Übergang zu einer reinen Online-Gesellschaft birgt die Gefahr, dass ältere 
Menschen, Menschen mit Behinderungen, Menschen in ländlichen Gebieten und Menschen mit geringem Einkommen auf der 
Strecke bleiben.

Ø Die Verbraucher möchten die Flexibilität der postalischen und elektronischen Kommunikation beibehalten. 

Ø Wir leben in einer zunehmend digitalen Welt, in der elektronische und papierbasiert Kommunikation nebeneinander bestehen und 
sich ergänzen. Kommunikationsstrategien müssen kosteneffizient und Verbraucherwünsche berücksichtigen.

Ø Der aktuelle Two Sides Trend Tracker Report zeigte folgendes: 

Ø 76 % der europäischen Verbraucher sind der Meinung, dass sie das Recht haben zu wählen, wie sie Mitteilungen (gedruckt 
oder elektronisch) von Unternehmen und Dienstleistern erhalten. 

Ø 62 % sind der Meinung, dass ihnen keine Kosten in Rechnung gestellt werden sollten, wenn sie sich für gedruckte Rechnungen 
oder Kontoauszüge entscheiden. 

Ø 55 % sind der Meinung, dass es vielmehr um Kosteneinsparungen, statt um Umweltschutz geht.

Ø 53 % sind sich darüber im Klaren, dass “papierlose” Kommunikationsmittel nicht wirklich “papierlos” sind, da sie teils 
regelmäßig Dokumente zu Hause ausdrucken.

Ø Die Untersuchung hat auch die Bedenken der Verbraucher im Hinblick auf die digitale Kommunikation aufgezeigt:

Ø 50 % sind besorgt über die Online-Sicherheit, d. h. dass persönliche Daten, die elektronisch gespeichert sind, gehackt oder 
gestohlen werden könnten. 

Ø 49 % verbringen “zu viel Zeit” mit digitalen Geräten. 
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Vorlieben und Meinungen zum Lesen, Nachrichten und digitaler Berichterstattung
Wie weit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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31%

47%

54%

26%

34%

32%

26%

28%

35%

21%

21%
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I get a better understanding of the story when reading news in print rather
than online

I trust news stories more when they are in printed newspapers, rather than
when they are online

In the future, I intend to read more news online

I would be concerned if printed newspapers were to disappear

Agree or Strongly Agree Neither Agree Nor Disagree Disagree or Strongly Disagree
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Ich wäre sehr besorgt, wenn gedruckte Zeitungen 
verschwinden würden.

In Zukunft werde ich verstärkt Nachrichten online lesen.

Ich vertraue Nachrichten mehr, wenn sie aus 
gedruckten Quellen, statt Online-Quellen stammen.

Ich bekomme ein besseres Verständnis der Geschichte, 
wenn ich Nachrichten in gedruckter Form, statt online 
lese.
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Vorlieben und Meinungen zum Lesen, Nachrichten und digitaler Berichterstattung
Wie weit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

49%

27%

42%

50%

57%

24%

28%

23%

29%

29%

27%

45%

35%

20%

15%
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I spend too much time on electronic devices

I suffer from a digital overload

I am concerned that the overuse of electronic devices could be damaging to
my health (eyestrain, sleep deprivation, headaches)

I am increasingly concerned that my personal information held electronically is
at risk of being hacked, stolen, lost or damaged

I think children and students learn more when reading printed, rather than
digital, books and course materials

Agree or Strongly Agree Neither Agree Nor Disagree Disagree or Strongly Disagree
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Ich denke, dass Schüler besser lernen, wenn sie aus Büchern 
lesen und Arbeitshefte sowie Arbeitsblätter in gedruckter Form 
nutzen, statt ausschließlich rein digitale Lernangebote zu nutzen.

Ich bin zunehmend besorgt darüber, dass meine elektronisch 
gespeicherten personenbezogenen Daten gefährdet sind, 
gehackt, gestohlen, verloren oder beschädigt zu werden.

Ich bin besorgt, dass die übermäßige Verwendung von 
elektronischen Geräten meine Gesundheit beeinträchtigen 
könnte (Augenbeanspruchung, Schlafentzug, Kopfschmerzen).

Ich habe das Gefühl, dass ich unter "digitaler Überlastung" leide.

Ich verbringe zu viel Zeit mit elektronischen Geräten.
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Vorlieben und Meinungen zu Werbung
Wie weit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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I trust adverts sent through the post more than adverts seen online

I trust adverts I see in print (e.g., newspapers) more than adverts seen online

I am more likely to act when receiving an advertisement in the post, rather
than an advert seen online

I am more likely to act when I see an advert in print (e.g., newspapers), rather
than an advert seen online

I prefer advertising mail delivered to my home to be personally addressed to
me

I do my best to block or avoid online advertisements

I don’t pay attention to most advertisements online

I don’t pay attention to most advertisements I see in print (e.g., newspapers)

I don’t pay attention to most advertisements I receive in the post

Agree or Strongly Agree Neither Agree Nor Disagree Disagree or Strongly Disagree

Two Sides Trend Tracker Report, April 2023© Two Sides Ltd 2023

Ich schenke Postwurfsendungen oder anderen Werbeformen, die ich in meinem 
Briefkasten finden, keine Beachtung.

Ich beachte die meisten Anzeigen in Magazinen oder Zeitungen nicht.

Ich beachte die meisten Online-Werbungen nicht.

Ich tue mein Bestes, um Online-Werbung zu blockieren oder zu vermeiden.

Ich bevorzuge an mich persönlich adressierte Werbesendungen, die zu mir 
nach Hause geliefert werden.

Ich reagiere eher auf eine Anzeige in Printmedien (d.h. Zeitungen), als auf eine 
Online-Anzeige. 

Es ist wahrscheinlicher, dass ich auf Werbung reagiere, wenn ich sie per Post 
erhalte, als wenn ich sie online sehe.

Ich vertraue Anzeigen, die ich in Printmedien (d.h. Zeitungen) sehe, mehr als 
Anzeigen, die ich online sehe.

Ich vertraue Werbung, die per Post verschickt wird, mehr als Anzeigen, die mir 
online angezeigt werden.
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Verbesserung der öffentlichen
Wahrnehmung von Papier und 
papierbasierten Verpackungen
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Love Paper Anzeigenmotive
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Love Paper Anzeigenmotive
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Love Paper Anzeigen erreichen über 240 Mio. Verbraucher jedes
Jahr

1750 Anzeigen
in 2022
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Social Media und Online Marketing
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Love Paper – Markennutzung
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Wir unterstützen Marken bei der 
Kommunikation rund um die Nachhaltigkeit
der Papiernutzung
https://www.twosides.info/love-paper-logo-in-use/

https://www.twosides.info/love-paper-logo-in-use/
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Und so können Sie das Logo nutzen
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Materialien und Ressourcen
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Mythen & Fakten BookletPackaging Booklet
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Material-Bundle
� Factographics, Fact Sheets und Mini-Videos 

rund um Nachhaltigkeit und Attraktivität von 
Papier
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Weltweit zählen Two Sides und Love Paper Websites auf 5 Kontinenten und in 20 Ländern
jedes Jahr 250.000 Besucher.
Love Paper-Anzeigen in Zeitungen und Zeitschriften, erreichen jeden Monat über 10 Millionen
Verbraucher. 
Insgesamt haben sich über 82.000 Menschen für die Two Sides- und Love Paper-Newsletter 
angemeldet!

Two Sides ist in folgenden
Regionen vertreten:
• Europa
• Australien
• Südafrika
• Nordamerika

(USA und Kanada)
• Südamerika

Print und Papier – Attraktiv und nachhaltig
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Für weitere Informationen, um 
unserer Materialien zu nutzen oder
zur Unterstützung unserer
Kampagnen Greenwash und Love 
Paper, nehmen Sie gerne Kontakt zu
uns auf unter:

Anne-Katrin Kohlmorgen
anne@twosides.info

Es gibt gute Gründe, Papier zu lieben…


